

湖南省耒阳市： 开展“企业家日”活动 助力实体经济腾飞

■中国城市报记者 王 楠

“以前公交车少，学生放学后要花很长时间才能到家。现在公交车趟次多了，间隔时间短了，孩子们回家更方便了。”连日来，在湖南省衡阳市耒阳市内的耒阳经济开发区青华职业学校门口，不少前来接孩子的家长称赞道。

如此变化的起因，是耒阳经济开发区企业服务中心工作人员在“企业家日”走访时，收集到了这样的企业诉求——“希望园区在上下班、上下学时间段，多增派几趟公交车，并缩短间隔时间，解决企业员工及园区学生出行问题。”

该中心副主任杨丽说：“收到诉求后，我们第一时间与相关部门沟通协调，在特定时间段增开公交班次，不到一周就顺利解决了企业员工及园区学生面临的出行问题。”

企业是推动经济发展的主体力量，企业家则是发展中的功臣和脊梁。自2021年5月耒阳市高规格召开“安商大会”，创新设立每月第一个工作日为“企业家日”后，耒阳创业者的安全感、归属感更强了。

设立“企业家日” 让企业家“站C位”

企业家是城市开放发展舞台上的主角，更是一座城市的宝贵财富。优秀企业家的背后，是一个个正在腾飞的企业，他们一同为推动城市高质量发展贡献着重要力量。

在耒阳市亚湘电子科技有限公司（以下简称亚湘科技）的线圈智能制造生产车间内，30台由其自主研发并制造的智能化线圈生产设备正在高效运作。据了解，该公司主要从事网络滤波器产品的研发、生产及销售业务，自主研发的T1&T2自动绕线设备目前处于行业领先水平；已获得“国家高新技术企业”“湖南省专精特新中小企业”以及“衡阳市种子企业”认定，并先后被评为“衡阳市上市后备企业”“衡阳市智能制造示范企业”“湖南省智能制造系统解决方案供应商”。

耒阳市“企业家日”在政企之间架起了“连心桥”。亚湘科技运营副总经理李晓强说：“过去是我们上门找政府部门办事。现在有了‘企业家

日’，有关部门主动上门为企业宣传最新的惠企政策，倾听企业诉求，帮助企业解决问题，我们感到很舒心。”亚湘科技在政府支持下快速发展，2022年产值超亿元；2023年租赁2400平方米标准厂房扩大产能，并先后在联平、永顺、黄市等地开设多家乡村车间，为耒阳推进乡村全面振兴提供有力支撑。

企业好，耒阳就好；耒阳好，企业就好。今年3月1日，耒阳市开展了第34个“企业家日”活动，相关部门共走访（接待）企业4053家（次），收到诉求3806件，现场解决995件；交办2811件，已解决2700件，占交办总数的96%。

据悉，截至2023年12月25日，耒阳市净增市场主体7489户，其中企业5452户，个体（含农专）2037户；完成“个转企”1118户（任务数1000户）；全市实有各类经营主体85185户，其中企业18496户，个体（含农专）66689户，经营主体总量、增量、增率、“个转企”完成量均位居衡阳各县市区第一名。

如今，让企业家“站C位”的专有“企业家日”，已成为耒阳崭新的城市品牌。“把企业发展当成‘天大的事’，把制约企业发展的问题当成‘要命的事’，把‘安商行动’推向深入！”衡阳市委副书记、耒阳市委书记赖馨正多次在“企业家日”走访时强调，要全天候对接、全身心服务、全方位解难，以更实措施促进各类经营主体更加规范、更具活力、更重创新，实现政企“双向奔赴、共同成长”。

优化营商环境 为企业提供“定心丸”

如果说一座城市有发展关键词，对于耒阳来说，“企业家日”一定是这些年出现频率最高的一个。

在一次次“企业家日”的走访调研中，耒阳市各级领导干部和企业家们并肩作战，切身体会企业经营的痛点难点，更好地打造真正让企业舒心的营商环境。

据耒阳市委宣传部副部长邓正华介绍，该市将“企业家日”活动作为深化“走找想促”活动、落实“四下基层”的生动实践，以及优化营商环境、服务企业发展的重要抓手之一；对企业反映的问题和诉求，纳入全市“走找想促”活动问题清单，采取“一企一清单”的方式，建立问题收集、分流、办理、回访闭环管理制度，确保企业家反映的问题和诉求件件有落实、事事有回音。

“企业需要有好的营商环境才能生存、发展下去。”湖南美蓓达科技股份有限公司总经理罗清华说，耒阳的营商环境正在变得越来越好，这也让企业发展更具信心。

一趟趟实地探访，摸清了企业的困难诉求；一次次政策宣讲，让企业熟悉了国家惠企政策；一次次来回奔波，帮助企业解决了实际难题……在这场以“企业家日”链接起的“双向奔赴”中，耒阳市在营商环境上创新推行了一轮又一轮改革：出台“1+4”方案，推行“九条措施”、赋“码”保护机制等系列举措，落实退税减税直达快享、企业开办免费刻章、

5451名“湾村明白人”参与法制宣传等服务，塑造更有温度的营商环境，让“上门服务”成为常态，让企业“少跑腿、不跑腿”变成“惯性”。

作为湘南全产业链的石化龙头企业，耒阳市盛唐石化有限公司此前因产能无法满足市场需求，亟需扩大经营。五里牌街道得知情况后，积极对接该企业，为企业入驻辖区提供最大便利和优惠政策——不仅为企业提供“三通一平”工业用地50余亩，还将5000余平方米的厂房租赁给企业；同时做好企业周边群众工作，确保项目在推进过程中无阻工、上访事件。

在开展“企业家日”走访活动时，得知企业正常用电无法得到保障，五里牌街道多次对接电力公司，成功为企业新增一台变压器，以解其用电之急。

“企业家们都说好，才是一流营商环境的最生动写照。辖区企业发展壮大的向上图景，就是对我们基层党员干部最大的认可和褒奖。”五里牌街道主要负责人感慨道。

深入服务企业 做最称职的“店小二”

近年来，耒阳市以“企业家日”为依托，大力推行“安商行动”，先稳商再招商，出台“超时默认”制度、“容缺办理”制度、市领导联系项目和企业制度等系列“硬核”举措，坚持一线解决问题，推动干部主动作为，以作风建设推动项目建设，让企业在耒阳安心、安神、安稳、安全发展。

“作为项目投资人，我对耒阳市的精准服务感受颇深。”“厢遇耒阳·码头烟火”夜市项目负责人表示，项目开业以来，能够在业绩和口碑上实现“双丰收”，离不开耒阳市各部门的大力支持。

“厢遇耒阳·码头烟火”夜市开业前夕，数百家商户需要办理营业执照、食品经营许可证等相关证件。耒阳行政审批部门主动上门服务，工作人员携带办证器材驻场办公，优化流程、压减材料、压缩时限，零距离、有温度地开展服务，为商户解决了急难愁盼问题。目前，该项目已被打造成为湖南省单体规模最大的夜市，入选首批湖南省夜间消费聚集示范区名单，夏季高峰期日均人流量超2万人次。

以企业需求为导向是耒阳市各部门开展服务工作的主线思路。今年以来，耒阳市累计为企业和群众办理政务服务事项150余万件，基本实现了“让数据多跑路、让群众少跑腿”目标。值得一提的是，在为企业办理卫生健康方面的证件时，耒阳市相关部门不仅提供“一站式”便捷服务，取消所有许可证费用减轻企业负担，还加强与企业的联系，为企业职工办理健康证提供预约服务，让关爱之风温暖人心。

通过长期努力，耒阳各级干部“挑战不可能”，强力推进产业园区改造，为产业落地提供了宝贵的空间。在此背景下，以商招商、原地倍增、企业回流、“呼朋引伴”等现象层出不穷，一批批重大项目持续在耒阳落地，形成了推动城市高质量发展的强大合力。



新疆： 牧民春季转场 铁警暖心相伴

随着春季气温回暖，新疆牧民带着大批羊群陆续从冬牧场转移到春牧场。近日，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐铁路公安局奎屯公安处福海站派出所及时调整警力部署，围绕“三打三防”专项行动，以车巡、步巡的方式，加强对牧民转场必经涵洞口的巡查力度，强化铁路沿线治安管控，排查各类隐患风险，确保辖区铁路运输生产安全，为牧民转场做好安全保障工作。图为铁路民警帮助牧民转场。

闫 玲文 关同杰图